

**Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας - Ιστορικό Αρχείο
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών**

**Επιστημονικό συνέδριο
Σπυρίδων Λάμπρος. Ο ιστορικός, το έργο και η εποχή του
Αμφιθέατρο Ιωάννη Δρακόπουλου, Κεντρικό Κτήριο ΕΚΠΑ, Πανεπιστημίου 30
Αθήνα, 12-13 Δεκεμβρίου 2019**

Με αφορμή την επέτειο των εκατό χρόνων από τον θάνατο του Σπυρίδωνος Λάμπρου, το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας και το Ιστορικό Αρχείο του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών συνδιοργανώνουν συνέδριο με θέμα: «Σπυρίδων Λάμπρος. Ο ιστορικός, το έργο και η εποχή του».

Πρωθυπουργός της Ελλάδας, ιστορικός, συγγραφέας, μεταφραστής, ποιητής, καθηγητής και πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο Σπυρίδων Λάμπρος αποτελεί, αναμφίβολα, μια από τις πιο σημαντικές φυσιογνωμίες του 19ου και του 20ού αιώνα. Συνεχίζοντας το έργο του Κωνσταντίνου Παπαρρηγόπουλου, συντέλεσε τα μέγιστα στη διαμόρφωση και ανάπτυξη της ελληνικής εθνικής ιστορικής επιστήμης. Σε αυτή την κατεύθυνση εργάστηκε συστηματικά για τη συγκρότηση θεσμών, οι οποίοι στράφηκαν στη μελέτη του παρελθόντος (Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία, Γενικά Αρχεία του Κράτους κ.ά.), παράλληλα με τις καινοτομίες που έφερε στην πανεπιστημιακή διδασκαλία (ιστορικά σεμινάρια, αρχειακή εργασία κ.ά.). Το πολυσχιδές, διεθνούς απήχησης έργο του απλώθηκε σε όλη την έκταση της ελληνικής ιστορίας, με ιδιαίτερη έμφαση στα βυζαντινά και νεότερα χρόνια, προσφέροντας έναν μοναδικό αρχειακό πλούτο. Εκτός από την επιστημονική του δράση, ο Λάμπρος είχε μια σημαντικότερη πολιτική και κοινωνική παρουσία. Πρωθυπουργός για μικρό χρονικό διάστημα, πρωταγωνιστικό πρόσωπο της Εθνικής Εταιρείας, ιδρυτής του Φιλολογικού Συλλόγου *Παρνασσός*, υπηρέτησε το ελληνικό εθνικό κράτος με πολλαπλούς τρόπους και από πολλές θέσεις ευθύνης. Το πλούσιο αρχείο του, το οποίο φιλοξενείται στους δυο φορείς που συνδιοργανώνουν το συνέδριο, αποτελεί μια εξαιρετικά σημαντική πηγή για τη ζωή και το έργο του.

Εκατό χρόνια από τον θάνατό του, το συνέδριο επιχειρεί να συζητήσει εκ νέου την παρουσία και το έργο του Λάμπρου, τιμώντας έναν από τους κορυφαίους καθηγητές του Πανεπιστημίου Αθηνών και παράλληλα έναν ιστορικό που καθόρισε όσο λίγοι τη νεοελληνική ιστορική συνείδηση. Ο στόχος είναι να αναδειχθούν η προσωπικότητα και το έργο του στο πλαίσιο των μεγάλων ιδεολογικών και επιστημονικών ρευμάτων της εποχής του (εθνικισμός, ρομαντισμός, ιστορισμός) και παράλληλα να ενταχθούν στις πολιτικές εξελίξεις που χαρακτηρίζουν το ελληνικό κράτος, από την τρικουπική περίοδο έως τα πρώτα χρόνια του 20ού αιώνα και τον Εθνικό Διχασμό. Η μελέτη της ζωής και του έργου του Λάμπρου μπορεί να αποτελέσει ένα εξαιρετικό παρατηρητήριο για την κατανόηση της εποχής του και του διανοητικού σύμπαντος στο οποίο ο ίδιος μετείχε.

Το πρόγραμμα του συνεδρίου είναι αναρτημένο στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις:

www.arch.uoa.gr

www.archive.uoa.gr

Επιστημονική και Οργανωτική Επιτροπή

Γεράσιμος Ζώρας, Βαγγέλης Καραμανωλάκης, Αναστασία Παπαδία-Λάλα,
Κατερίνα Νικολάου, Ευάνθης Χατζηβασιλείου

Πληροφορίες; Μακρίνα Τσιωτάκη: mtsiot@uoa.gr, 2103689522